

Пермский край: предварительные итоги 2019 года

Доброе утро, уважаемые гости! Рад приветствовать Вас на нашей традиционной ежегодной встрече.

Хочу сказать Вам слова признательности за то, что регулярно посещаете Пермьстат, используете статистические данные в своих материалах, новостных сообщениях, при съемках репортажей.

Пермьстат информирует о результатах своей деятельности через официальный сайт и представительство в социальных сетях «ВКонтакте» и «Facebook».

Но именно Вы, средства массовой информации, помогаете доступным языком донести до всех жителей региона самые «свежие», актуальные новости статистики. Спасибо!

В этом году мы планируем встречи с вами проводить каждый месяц, по тематике, интересной широкой общественности.

Традиционной формой нашего сотрудничества остается рассылка пресс-релизов и другой информации.

На сайте Пермьстата в рубрике «Публикации» размещаются все пресс-выпуски, официальные публикации, материалы брифингов и пресс-конференций. И сегодняшняя информация и презентация будут размещены на сайте.

Надеемся, что все познавательные проекты, которые Пермьстат уже не первый год реализует на своем сайте, вызывают интерес и используются Вами в своей деятельности.

В этом году нами продолжен **проект «Статистическая девятка»** – 2 раза в месяц, к праздничным и памятным датам, мы публикуем 9 занимательных статистических фактов (*уже вышло 4 номера*). Вчерашний номер посвящен Коми-Пермяцкому округу.

Перейдем к кратким итогам 2019 года. Обращаю внимание, что итоги – предварительные, окончательные годовые данные по мере их подготовки Вы сможете узнать опять-таки через наш официальный сайт или по запросу.

Слайд № 4

На начало 2020 года на территории Пермского края постоянно **проживало** 2 млн. 599 тысяч человек (*2 599 301 человек*), это на 0,4% меньше, чем год назад. Следует отметить, что снижение численности населения произошло во всех субъектах Приволжского федерального округа, за исключением Республики Татарстан. По численности населения Пермский край в Приволжском федеральном округе устойчиво сохраняет за собой пятое место.

Численность населения России снизилась за год на 35622 человека (или 0,02%) и насчитывала на начало 2020 года 146 млн. 745 тыс. человек (146 745 098 чел.).

По предварительным данным численность населения краевого центра составила 1 млн. 55 тысяч человек.

В 2019 году (по предварительным данным) в Пермском городском округе зарегистрировано 10828 родившихся, что меньше уровня 2018 года на 10,4%, и 12125 умерших (снижение в сравнении с предыдущим годом на 2,5%). Естественная убыль в 2019 году составила 1297 человек (в 2018 году убыль менее значительная – 350 человек).

Слайд № 5

По предварительным данным демографическая ситуация за 2019 год характеризовалась превышением числа умерших (*34440 человек*) над числом родившихся (*26723 человека*) почти на 29%.

В результате зафиксирована естественная убыль населения 7717 человек, это больше, чем в 2018 году (*в январе-декабре 2018 убыль 5873 человека*).

Наблюдается устойчивая тенденция снижения числа родившихся, 5-ый год подряд их число уменьшается. За 2019 год число родившихся снизилось на 9,5%.

Из положительных моментов – сократилось число умерших на 2,7%.

(По данным Единого государственного реестра записей актов гражданского состояния ЕГР ЗАГС).

Слайд № 6

Основными причинами смертности остаются болезни системы кровообращения, которые составили 50,5% в структуре всех причин, новообразования – в пределах 15%, несчастные случаи, отравления, травмы – порядка 9%. Из числа погибших от неестественных причин наибольшее число приходится на самоубийства (*20,8%*), транспортные несчастные случаи (*10,8%*) и убийства (*8,3%*).

Высока смертность людей трудоспособного возраста. Среди всех умерших за 2019 год – 24% трудоспособных (*23,9%*), из них более трех четвертей – мужчины (*78,0%*).

Слайд № 7

На предприятиях и организациях Пермского края в 2019 году работали 765 тысяч человек (765 345 человек), по сравнению с 2018 годом численность работающих незначительно уменьшилась (на 0,3%).

В промышленном производстве занято 233 тыс. человек (233 121 человек), почти треть (30,5%) от общего числа работающих в крае. Из них 182 тыс. (181 819 человек) – трудились на промышленных предприятиях обрабатывающих видов деятельности (это почти четверть от всех работающих – 23,8%).

Слайд № 8

Среднемесячная номинальная начисленная заработная плата работников организаций составила 38,6 тысяч рублей (38 561,9 рубля), по сравнению с 2018 годом наблюдается ее рост на 7% (на 7,1%).

Реальная заработная плата, рассчитанная с учетом индекса потребительских цен, выросла на 2,9%.

Слайд № 9

Самый низкий уровень заработной платы сложился у работников гостиниц и предприятий общественного питания – менее 20 тыс. рублей (19 744,2 рубля).

Это немногим более 50% от среднего уровня по краю.

В таких видах деятельности как «Добыча полезных ископаемых» (58615,9 рубля) и «Деятельность финансовая и страховая» (56721,5 рубля) заработная плата превышает среднекраевое значение в полтора раза.

В среднем размер заработной платы в 3,4 раза превышает величину прожиточного минимума трудоспособного населения (за IV квартал 2019 года – 11338 рублей).

Слайд № 10

К концу 2019 года официально зарегистрировано более 16 тысяч **безработных** (16510 человек), за год рост составил 8%.

Уровень зарегистрированной безработицы на конец года – 1,31%.

Слайд № 11

В целом по России уровень зарегистрированной безработицы – 0,9%.

Среди регионов Приволжского федерального округа по зарегистрированной безработице Пермский край занимает 2-е место после Оренбургской области (1,43%).

Слайд № 12

Продолжительность жизни растет – за 2019 год она достигла 71 года (мужчины – 66 лет, женщины – 76 лет).

Каждый третий житель края – пенсионер.

Численность пенсионеров по региону (на 1 января 2020 года) – 796 тыс. человек (796 143 человека), 18% из них продолжают работать.

(По данным отделения Пенсионного фонда РФ по Пермскому краю).

На начало 2020 года средний размер назначенных пенсий составил почти 15 тыс. рублей (14926,4 рубля), увеличившись за год на 6% (на 6,1%).

Реальный размер назначенных пенсий на 1 января 2020 года равен 103,9% – выше уровня годичной давности (на 1 января 2019 года – 101,7%).

Соотношение среднего размера пенсий с величиной прожиточного минимума пенсионера (на 1 января 2020 года) составило 171,5%.

Слайд № 13

В 2019 году оборот розничной торговли в Пермском крае увеличился до 561 млрд. рублей (561020,7 млн. рублей; РФ – 33532,1 млрд. рублей), что в сопоставимых ценах на полпроцента больше, чем в 2018 году (в Приволжском федеральном округе индекс составил 101,1%, по России – 101,6%). Среди регионов Приволжского федерального округа Пермский край по обороту розничной торговли занимал 5-е место.

Каждым жителем края на покупку потребительских товаров в 2019 году потрачено в среднем по 215 тыс. рублей (214,9 тыс. рублей).

В рейтинге регионов ПФО по этому показателю регион на 5-ом месте.

В структуре оборота розничной торговли Пермского края удельный вес непродовольственных товаров – 52,8% – превышал долю пищевых продуктов.

В 2019 году действовало 8 розничных рынков с числом торговых мест на них – 606; ярмарок проведено – 427.

Крупные и средние торговые организации в 2019 году увеличили объемы продаж пищевых продуктов: мяса (без мяса птицы), сыров, кондитерских изделий, овощей на 5-10%. Из непродовольственных товаров – на треть выросли продажи компьютеров и их периферийных устройств, аудиоаппаратуры и телевизоров.

В тоже время уменьшились продажи пищевых продуктов: мяса птицы, животного масла, муки и крупы, фруктов – на 3-6%. Из непродовольственных товаров снизились продажи на 10-12% холодильников и стиральных машин, на 28% – газет и журналов (в сопоставимых ценах).

Объемы продаж через сеть «Интернет» за год возросли на четверть.

Слайд № 14

Оборот **общественного питания** в 2019 году достиг 24 млрд. рублей (24194,1 млн. рублей) и показал рост на 2%.

В среднем на душу населения потрачено по 9,3 тыс. рублей. Это второе место среди регионов Приволжского федерального округа (после Республики Татарстан).

В целом по России индекс физического объёма оборота общественного питания вырос за год на 4,9% (к январю-декабрю 2018 года).

Слайд № 15

Предприятиями промышленных видов деятельности Пермского края за год **отгружено** продукции собственного производства, выполнено работ и услуг на 1,7 трлн. рублей.

Около 70% всей продукции (68,1%) – это вклад обрабатывающих производств.

В течение последних лет мы наблюдаем небольшой рост промышленного производства.

Индекс промышленного производства в январе-декабре 2019 года составил 102,5%.

Это чуть выше среднего по России (по РФ – 102,4%). Среди регионов Приволжского федерального округа Пермский край занимает 6-е место (на 1 месте Республика Марий Эл – 107,1%; ИПП по ПФО – 103,0%).

Индекс производства по «Добыче полезных ископаемых» составил 101,4%.

Высокий рост промышленного производства отмечен по добыче металлических руд – 178,9%, по добыче прочих полезных ископаемых – 146,8%, по добыче сырой нефти и природного газа – 102,2%.

По виду деятельности «Предоставление услуг в области добычи полезных ископаемых» он составил всего 77,9%, на формирование низкого индекса по этому виду экономической деятельности по-прежнему оказывало существенное влияние уменьшение объемов услуг бурения, оказываемых организациями Пермского края.

Индекс производства по виду деятельности «Обеспечение электрической энергией, газом и паром; кондиционирование воздуха» в 2019 году сложился ниже 100% (на уровне 96,6%, хотя объем отгруженных товаров по этому виду деятельности в целом вырос на 1,5%).

За прошедший год выработано почти 31 млрд. кВт-ч электроэнергии, что на 4% меньше, чем в 2018 году (95,8% к 2018 году), из них 79% электроэнергии выработано тепловыми электростанциями. Пара и горячей воды произведено 35 млн. Гкал (34,8 млн. Гкал), это меньше, чем в предыдущем году (на 4,6%).

Снижение объемов производства связано с уменьшением времени работы энергоблоков при проведении текущих и плановых ремонтов.

По виду деятельности «Водоснабжение; водоотведение, организация сбора и утилизации отходов, деятельность по ликвидации загрязнений» объем отгруженных товаров за 2019 год вырос на 1,1%, индекс производства составил 99,7%. Низкие темпы связаны со снижением цен закупок на рынке лома и отходов черных металлов.

Индекс производства по обрабатывающим видам деятельности составил 103,6%.

Увеличился выпуск двигателей гидравлических и пневматических на 18% (на 17,8%), удобрений калийных на 6% (на 5,6%), сырой нефти и лесоматериалов на 2% (на 2,2% и на 1,9% соответственно), кирпича керамического (на 0,7%).

По производству пищевых продуктов можно отметить увеличение выпуска кондитерских изделий на 12% (на 11,8%), мяса на 9% (на 9,2%), сыра и творога на 8% (на 7,6%), рыбы переработанной и консервированной на 3% (на 2,7%).

Слайд № 16

В сфере сельскохозяйственного производства Пермского края за 2019 год хозяйствами всех категорий произведено **продукции** на сумму 42 млрд. рублей (41846,0 млн. руб.).

Среди субъектов ПФО мы занимаем 13 место, первое место – Республика Татарстан (250,9 млрд. рублей).

Индекс производства продукции сельского хозяйства составил 95,3%.

В растениеводстве – 83,9%, в животноводстве – 101%.

В среднем по России производство продукции сельского хозяйства выросло на 4%.

Слайд № 17

По краю снижение производства отмечен у всех категорий сельхозпроизводителей: от 1% (1,1%) у сельхозорганизаций до 11% (10,7%) у крестьянских фермерских хозяйств, включая индивидуальных предпринимателей.

Слайд № 18

Основными сельхозпроизводителями края остаются сельхозорганизации, ими произведено 64% (63,6%) всей продукции (в 2018 году – 60,9%).

В сельскохозяйственных организациях края на конец 2019 года содержится 73% всего поголовья крупного рогатого скота (72,8%), 76% – свиней и 92% – птицы (92,3%).

Сельхозорганизации доминируют в производстве мяса крупного рогатого скота, свинины и птицы, яиц, молока.

Слайд № 19

Посевные площади в Пермском крае составляют 739,5 тыс. га (на 2,0% меньше, чем в 2018 году).

В сельхозорганизациях посевные площади уменьшились на 1,6%, в крестьянских (фермерских) хозяйствах – на 3,8%, в хозяйствах населения – на 4,1%.

В 2019 году намолочено 300 тыс. тонн зерновых и зернобобовых культур (299,9 тыс. т, в весе после доработки) – это на 19% меньше, чем в предыдущем году (на 19,2%). Основную долю в них занимают пшеница (41,2%), ячмень яровой (28,4%) и овёс (24,3%) (их валовой сбор составил 123,5 и 85,3 и 72,8 тыс. тонн соответственно).

От общего объёма зерна сельхозорганизациями произведено 88% (87,8%) или 263 тыс. тонн (263,4 тыс. тонн).

С одного гектара убранной площади зерновых культур в 2019 году получено в среднем по 14,7 центнера зерна против 15,8 центнера в 2018 году.

А вот основными производителями картофеля и овощей являются хозяйства населения, на их долю приходится 74% (73,9%) картофеля и 80% (80,3%) собранных овощей.

Картофеля в истекшем году собрано по 131,5 центнера с гектара, что на 6,3% меньше, чем год назад.

Производство картофеля сократилось – на 13% (на 13,2%), овощей – на 6,5%.

Урожайность овощных культур (без овощей закрытого грунта сельхозорганизаций), снизилась в целом по краю на 7,5% и составила 284,9 центнера с одного гектара убранной площади.

Слайд № 20

За 2019 год построено более 15 тыс. квартир (15359) общей площадью 1 млн. 113 тысяч квадратных метров (1 112 929 кв. м), это на 2,8% больше уровня 2018 года).

Доля индивидуальных жилых домов в общем объёме ввода жилья составила 56% (55,7%; 2018 год – 45%).

В сельской местности ввод в действие жилья увеличился на 9,6%, введено 374,8 тыс. кв. метра.

Слайд № 21

По жилищному строительству наш регион занимает 6 место в Приволжском федеральном округе, первое место – Республика Татарстан, где в 2019 году жилья построено почти в 2,4 раза больше, чем в Пермском крае.

Помимо строительства жилых домов в крае вводятся в действие и объекты инфраструктуры. Например, в 2019 году проложено 72,7 км газовых сетей, 2,2 км водопроводных сетей, 1,8 км – канализационных.

Среди **объектов социально-культурного назначения** следует отметить ввод в действие общеобразовательных и дошкольных образовательных организаций (на 2245 и 1340 мест соответственно), учреждения культуры клубного типа (на 420 мест), несколько спортивных сооружений.

Это 2 спортивных сооружения с искусственным льдом, спортивные залы (площадью 2629 квадратных метров), 2 физкультурно-оздоровительных комплекса, плоскостные спортивные сооружения (3579 квадратных метров).

Слайд № 22

Уровень инфляции в 2019 году составил 3,05%.

Продовольственные товары подорожали за год в среднем на 3,69%, непродовольственные – на 2,11%, стоимость услуг увеличилась на 3,46%.

Напомню, что в 2018 году цены выросли на 3,80%.

Подробно ценовая ситуация 2019 года была освещена на январском брифинге, информация с презентацией размещены на нашем сайте в разделе «Пресс-конференции».